



教师
特刊

——新
一
质
教
育
展
播——
世界，因您而美！

编辑 张 海
责编 叶 红
版式 易 灵
张今驰
总检 张 浩

▶▶ 2024年9月10日是我国第40个教师节，可能很多人不知道，今年也是素质教育提出的第40年。

1985年5月，中共中央颁布《关于教育体制改革的决定》，在这份文件中，素质教育作为提高全民素质的目标被首次提出；1993年发布的《中国教育改革和发展纲要》，则明确了基础教育应从“应试教育”转向“素质教育”。面对这一中途“闯入”的新理念，学生、家长甚至老师都曾困惑过，在数十年不间断的讨论中，“素质教育”才逐渐被接纳、认可，并成为基础教育不可或缺的部分。

9月4日，华西都市报、封面新闻记者走进成都市温江区鹏程小学校（以下简称“鹏程小学”），对话校长王刚，与这位拥有30年教龄的教育工作者聊了聊鹏程小学劳动教育开展情况，以及他眼中的素质教育。

从被动融入到主动发展 一位小学校长眼中的素质教育

数十种劳动课程与三大教育场域

9月4日上午11点，记者走进鹏程小学雅风花艺社。受高温影响学生尚未返校，社团活动教室里，却满是他们劳动、创作的痕迹。除了挂满三面墙的压花作品，教室的网绳吊顶、墙上的复古装饰木窗，都是老师带领学生亲手制作的。

花艺课程只是鹏程小学20余种特色劳动课程之一。

该校学生与少先队发展中心副主任刘洋告诉记者，除了按照国家课程标准每周安排1课时劳动教育课，学校还自主开发了烘焙、造纸、竹编、花艺、陶艺等20余项特色实践课程供学生选修。校园里的小角落都被师生打造成花园、菜园、果园，学生可以亲手抚育一株植物成长，还能将蔬果带回家，品尝自己的劳动成果。

学生在校园里学到了劳动方法，回家后到底会不会用呢？学生与品德中心主任刘永璇说，为了保持劳动教育的连贯性，学校把家庭、社会纳入教育场域，提出“学校劳动学方法，家庭劳动练技能，社会劳动见品行”的课程实施目标。学校、家庭、社区还可以在线上平台对学生进行评价，形成数据，学生可以更直观地看到自己在劳动活动中的收获。



成都市温江区鹏程小学校劳动教育第四季插秧活动。

在劳动中培养学生的综合素质

校长王刚告诉记者，鹏程小学创办之初就十分重视劳动教育，这与学校“让每一个生命直立地生长”的办学理念密切相关。

一个人如何才能“直立地生长”？王刚说，这需要基本的生活技能、良好的行为习惯、开阔的视野和基本的共情能力，而这些能力都能够通过充分的劳动教育得到培养。

如何让学生在劳动中提升综合素质？王刚认为，劳动已不仅仅是技能的锻炼，还要引导学生在劳动过程中学会思考、懂得质疑、感受幸福，进而渗透融入个人素养。

40年素质教育发展的三个阶段

作为一位从业30年的教育工作者，1994

年刚刚参加工作时，王刚一定想象不到，一所小学可以开设如此丰富的劳动课程，整个教育系统会如此重视素质教育。

在他看来，中国素质教育40年发展可以划分为三个阶段。

20世纪80年代末至90年代初，素质教育的概念首次被提出，并开始在全国范围内推广实施。“于我而言，是面对新事物的憧憬与迷茫。”他说，想要在常态教育中融入素质教育，却不知从何下手，他把这个时期称为“自我的混沌期”。

进入21世纪后，素质教育进入了依法实施的新阶段。王刚认为，在这一时期中，素质教育在国家政策的推动下，区域的引领下，也离不开国内部分教育带头人率先转变思想所发挥的引领作用，这是素质教育的“领航期”。

“也许现在是我国素质教育的全面发展期，素质教育的未来充满希望。”王刚说。随着“双减”政策的严格落实，素质教育在教育体系中的比重得到了进一步提升。教育不但要关注学生的知识学习，更要重视学生综合素质的培养，包括创新能力和劳动素养等。在新的考评机制下，老师有了丰富素质教育课堂的主动性，素质教育也成为基础教学的重要组成部分。

华西都市报·封面新闻记者 曹菲
成都市温江区鹏程小学校供图

献礼教师节 成都农商银行定制“桃李芬芳”服务计划

又是丹桂飘香时。深耕本地72年的成都农商银行，一直将助力教育事业视为高质量发展与履行社会责任的内生需要。根据成都市委市政府的统一部署，在成都市教育局的指导下，近期，该行作为“第40个教师节”匠心策划了一场别开生面的“桃李芬芳”专属服务盛宴。此次活动以财富守护4大产品体系为主线，线上线下优惠互动，于金秋九月为教师们温暖呈现。

成都农商银行此次推出“桃李芬芳”财富守护计划和各种教师专属优惠是一项持续创新、细致的教师金融专属服务工作。同时也是该行深度践行“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”的有力担当。

礼敬园丁 “桃李芬芳”财富守护计划 4大产品体系为教师护航

尊师重教一直是中华民族的优良传统。一直以来，成都农商银行不遗余力地延伸金融服务触角，走进校园、走进教育机构，为辛勤耕耘与刻苦学习的师生送上饱含“农商温度”的金融服务。

此次“桃李芬芳”财富守护计划特为教师们推出4大产品体系。第一款是“桃李随心存”专属大额存款产品。这是一款专为教师设计的定制化大额存单，以高于市场平均水平的专属利率，为教师客户的财富增值提供了有力保障。



成都农商银行于金秋九月温暖呈现专为教师们定制的“桃李芬芳”服务计划。
成都农商银行供图

第二款是“桃李随心贷”加赠消费券和免息券。这一款产品主要针对教师在生活中可能遇到的各种资金需求，如装修、购车、子女教育等推出便捷高效的线上贷款产品。此外，这款产品面向教师群体还附赠消费券和免息券等额外优惠。

第三款产品是“桃李芬芳”财富守护1V1专属财富顾问。这款产品的特色是由专业金融顾问团队为教师提供一对一的财富管理服务，量身定制最适合他们的财富管理方案。

第四款产品是“梦想+·桃李芬芳卡”。不仅具备常规的金融功能，还享有六大专属费用减免及三大特色权益。如定期举办教师节庆祝活动、专属礼品赠送等，为教师奉送更多温暖与祝福。

感念师恩 “桃李芬芳”财富守护计划 点滴服务惠师关怀

一朝沐杏雨，一生念师恩。在今年的教师节主题活动中，成都农商银行还为教师特设积分兑换与商户优惠两大活动，让尊师之情渗透至日常点滴。

在“桃李芬芳”积分兑换专场中，教师们可以在该行云网点、微信银行等渠道享受积分5折兑换海量权益的优惠，从视听会员、餐饮美食到旅游出行等各方面的权益应有尽有。9月10日当天成都农商银行将倾情推出“积分秒杀”专场活动，热门商品如天猫超市券、途虎洗车券、淘票票通兑券等亮相秒杀环节，让教师们在节日的氛围中感受购物乐趣。

此外，在成都农商银行“桃李芬芳”好券乐享”蓉城乐活教师节专场活动中，教师们可以享受特色餐饮、日用百货等优惠。在“蓉城乐活”本地生活服务平台上，老师们领取优惠券后可享受商品秒杀、周期购、积分兑换等多重优惠。

一直以来，成都农商银行“送金融知识进校园”系列活动注重关爱师生们的方方面面。讲好“开学第一课”，从娃娃抓起、从青少年抓起，2024年4月，总行营业部走进成都嘉祥外国语学校锦江小学，带去金融安全、防范电信诈骗等金融知识启蒙课。

与此同时，在东部新区吉利学院，东部新区支行100名党员志愿者结合该行“梦想+”品牌，就“梦想+·青聚卡”产品在餐饮出行、文艺生活、文娱影音等方面的多种专属权益进行讲解的同时，更针对青年群体重点宣传如何防范“征信修复”骗局。

这些都是金融与教育的美好邂逅。成都农商银行系列关爱师生的金融活动不仅丰富了学生们的金融知识，也为校园金融教育注入了新的活力。

此次“桃李芬芳”服务计划，不仅是成都农商银行对教师群体的深情致敬，也是金融与教育深度融合的生动实践。未来，成都农商银行将继续深耕教育领域，不断探索更多创新服务模式，持续打造教育金融服务体系，与各级教育机构、高校、中小学协同合力，推进综合素养教育、师资队伍建设和教育数字化转型等重点项目实施，助力四川全面实现教育现代化目标、办人民满意的教育。
冉志敏